CONOSCERE
ILCOMPUTER

DIRETTAMENTE

DAL COMPUTER

CONOSCERE
ILCOMPUTER

DIRETTAMENTE

— DAL COMPUTER _
per Commodore Vic20 e 64




Per creare un buon programma non basta imparare come
usare le istruzioni, anche se questo e sicuramente
indispensabile, ma bisogna anche sapere impostare (e
quindi capire) la logica del programma che si infende
costruire. Per questo I'argomento di questa lezione, cioé
L"OTTIMIZZAZIONE DEI PROGRAMMI, e particolarmente
imporfante.

Infafti per ottimizzazione si infende la capacita di rendere i
programmi piu chiari, piu veloci in esecuzione e che
occupino meno memoriq, evitando la scritftura di listati
forfuosi (ad esempio con istruzioni o salti che potrebbero
anche essere eliminati).

Quando accendi il computer hai a disposizione 3891 1 bytes
di memoria libera.

Per conoscere, in qualsiasi momenfo, quanta memoria
libera ti resta scrivi l'istruzione PRINT FRE (D).

In questo modo
fi verrd mostraro
il numero dei
bytes ancora
liberi.
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Tuttavia, avolte, potrai offenere in risposta dei valori negativi
e quindi apparentemente assurdi. In questo caso bastera
aggiungere al valore offenuto il numero 65536. Quindi, ad
esempio, se con PRINT FRE (@) il risultato & -26627, i bytes
liberi saranno in realtd 38908 (cioe: -26627 + 65536).
Tieni presente che durante |'esecuzione del programma la
quantita di memoria libera si ridurrd ancorq, visto che verra
usata per memorizzare i contenuti delle variabili. Quindi se
vorrai conoscere la memoria occupata dal solo programma,
dovrai prima azzerare le variabili con il CLR (lez. 16) e poi
esequire il PRINT FRE (D).

Ma vediamo, a questo punto, alcuni importanti consigli da
ricordare durante la stesura dei tuoi programmi.

1) Ricorda che se scrivi le istruzioni senza separarle con gli
spazi risparmierai memoria.
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2) Quando é possibile, cioé quando conosci il numero dei
giri, usa sempre cicli con il FOR NEXT anziche realizzarli con
I'lF e un contafore. In questo modo il programmma in
esecuzione risultera piu veloce.

3) Sulla stessa linea di programnma cerca di mettere piu
istruzioni che nell'insieme svolgono la stessa funzione.

4) Cerca di limitare al minimo il numero di variabili, vettori
e matrici all'inferno del programma. Quindi, se tie possibile,
usa la stessa variabile corrente nei cicli FOR NEXT.
Comunque in caso di necessita puoi dichiarare le variabili, i
vettori e le matrici come numeri inferi, aggiungendo
il segno % dopo il nome.

Tieni presente che nelle variabili, nei veftori
e nelle matrici dichiarate infere, pofrai
usare solo i numeri compresi

tfra -32768 e 32767.

5) Dopo aver creato gli INPUT ricordati di
controllare se le risposte inserite sono
accettabili. In caso contrario fai ripetere
I'inserimento.

6) Non usare i commenti nelle istruzioni
REM in modo eccessivo. E' sufficiente
metterne uno solo all'inizio di ogni
suddivisione di programma.




7) Limita al minimoisalti con il GOTO, in modo da non creare
disordine e rendere cosi piu facile il controllo del listato. Evita
anche salti a linee che contengono un GOTO ad un'alfra
linea.
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8) Se il programma contiene subroutine accodale al
programma principale.

Quindi non creare inufili subroutine che verrebbero
richiamate da un solo punto del programma.

Tieni presente che, specialmente in programnmi molfo
lunghi, I'esecuzione delle ultime linee e piu lenta delle
prime. In questo caso fi converra metfere le parti di
programma piu lente, o le subroutine di uso piu frequente,
all'inizio del programma.

9) Usasempre, specialmente in cicli molto lunghi, varabilie
non costanti, questo per velocizzare |'esecuzione.
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Listato dell’esercizio: ESEMPIO PRATICO

iea
11e
129
149@
158
160
200
z21e
220
230
220

220
220
249

dimn (200)

i=ti

K=K+1
r=int(rnd(@>%x1000+1?>
nd{K)=r
ifK<{300then 120
forK=1to0390
t=t+n x?

printn (K>

nexty¥
print"totale”rt
m=int(t/30@?2
print"media"'m
w=intc<ti-i>/ 602

350 print"secondi impiegati”"ru
360 end

Listato dell’esercizio: COMPLETA ILLISTATO

20
30
40
S5a
66
78
8a
= 14)
102
110
120
13@
149@
158
1e@
170

forkK=1tol*lireadn®F(K?,iFf{K)inextk
forfxltol@®
[kI=int(rnd (B)%3+1>
W=Lx1(rnd(B>%3+1)
[x1=nF{rdinErd=nFEw)inFud=c$
CHF=i$(rdtisird=isC[*]1):isCud=cs
next[%x]
[xIk=1t03
print”"chi ha inventato il:"
printix]
input"inventore": %1}
ifsF=iF(Krthenprint"esatto":igotol*]
print"sbagliato, era"tprintisdK)
[xIK
data"teleforo”,"meucci®
data"parafulmini”,"franklin?”
data"cannoccchiale”,"galilei”



PROGRAMMIAMO INSIEME (CBM 64)

19 poKeS328@,7:poKe53281,7
20 dims$<13>

30 cE(1)="1"1cH(2)="x"1cH(2)="2"
40 dE(1)="Ix"idF(2)="x2":dF2r="12"
5@ t$(1)>)="1x2"

€0 input"HEhumero di triple":t

70 ift>13thenER

88 irput"fhumero di doppie”:?

99 i€d>12-ttheni0

100 n=int((34+HX%x24d )

110 print"Bh. colonnet®™:n

120 1=n*35Q0

13@ print"costo 1."71

140 ift=Athen 180

150 fork=1tot

160 gosub3@0:sH(rd)=tF(1>

170 nextk

1880 ifd=0thenz2@

130 fork=1tod

200 gosub30A:q=int(rnd (A>3 +1)isH(r Y=dEiq)
210 nextk

220 ifd+t=13thencE0

230 fork=1to013-d-t

242 gosub3@P:q=int(rnd(@)%3+1):2F(rd=cF(q)
250 nextk

260 printifork=1tol12

270 print"partita n.":K7tab<(15)ss%F(K)
280 nextk

290 end

300 r=int(rnd (@A) %x13+1)

2310 ifs$H(rX<>""then300

320 return

PROGRAMMIAMO INSIEME (VIC 20)

Il listato & identico a quello peril CBM 64 tranne nella linea:

1® poKe 36879,127

Soluzione dell’esercizio:
COMPLETA IL LISTATO (lez. 23)

18 printchr$(147):aF(1)="N"1a$(2)="M"
20 forx=1to7:fork=1to5

38 t(1rX=ti

40 cH=aF(int(rnd(@)x2+1))

50 d¥F=a$(int(rnd(@>%x2+1))

68 print" "c%" "d$:

70 ifc(e¥=aF(1)I)x(cF=a$(2))thens=s+1
80 e$=ds$

90 if(cF=a$F(1))I)x(dF=a$(2))thens=s+1
188 nextkiprintiprintinextxiprint
118 input"sequenze N M":p

120 t<¢2>=ti

130 ifp{(>sthenprint"sbagliato":end
148 print"esatto”

150 i=int(¢t(2>-tC1))/680>

168 print"secondi impiegati:":i
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